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£a chestiunea „Societăţii De colportaj". 
(încheiere). 

4. Condiţiile trebuincioase pentru înjghebarea unei „So
cietăţi de colportaj". 

Ne întrebam acum: avem noi oare con
diţiile trebuincioase pentru înjghebarea unei 
„Societăţi de colportaj" ? Şi cari sunt acelea? 

Chiar şi numai din cele scoase la iveală în 
articolele noastre precedente rezultă că avem o 
mare parte a condiţiilor trebuincioase pentru 
înjghebarea unei asemenea societăţi. 

Căci, înainte de toate, de ce avem trebuinţă? 
Fără îndoială că în primul loc trebue să 

avem ce să distribuim şi cui să distribuim ? 
* 

Dupăcum am arătat deja, la noi se tipăreşte 
un număr frumos de cărţi, ziare şi reviste, cari 
se sporesc din an în an, în măsura în care se 
sporesc şi scriitorii şi editorii. 

îndeosebi trebue remarcate cele câteva so
cietăţi, cari jertfesc mai mult în scopul editării 
cărţilor bune: 

a) „ Asociaţiunea" ; 
b) „Societatea pentru fond de teatru"; 
c) „Reuniunea română de agricultură din 

comitatul Sibiiului" ; 
dj „Solidaritatea" şi o seamă de bănci; 
e) Unele despărţăminte ale „Asociaţiunii" 

s. e. al Clujului, Blajului ş. a.; 
f) Unele societăţi de lectură, cum e s. e. 

aceea a teologilor din Blaj; 
g) câteva tipografii şi librării editoare, s. e. 

Ciurcu, Tipografia seminarului din Blaj, Aurora, 
„Poporul Român", Tipografia nouă, Tipografia 
Krafft ş. a.; 

h) Un număr mărişor de privaţi, dintre cari 
unii au jertfit şi jertfesc sume considerabile în 
scopul editării cărţilor de folos real. 

Dar nu trebue contat numai la cărţile şi 
foile ce apar la noi; un număr considerabil de 
cărţi şi foi bune apar acum şi în Bucovina şi 
România. îndeosebi aceasta, din urmă ne. oferă 
material foarte preţios atât pentru intelectuali, 
cât şi pentru ţăranul Introdus în meşteşugul ce-
titului; aşa că material de distribuit prin „So
cietatea de colportaj" se va găsi cu siguranţă 
din belşug, 

* 
Dar cum stăm cu ştiutorii de carte ? Această 

împrejurare am tratat-o, credem destul de amă
nunţit şi am arătat că avem sute de mii de 
ştiutori de carte, cari nu cumpără cărţi şi nu 
abonează ziare, dar nici nu cetesc absolut nimic, 
uitând astfel cu timp tot ce au învăţat în şcoală, 
uitând chiar şi cetitul şi scrisul. 

Massa aceasta mare de cetitori, băieţi şi 
fete, începând cu elevii şi elevele din toate 
şcoalele noastre primare, din şcoalele medii şi 
superioare, cum şi din şcoalele de specialitate, 
mai departe tineretul care a absolvat şcoala 
primară şi întreg numărul ştiutorilor de carte 
dela sate, —•• massa aceasta mare de cetitori trebue 
oarecum ademenită şi înrolată în numărul celor 
cu dragoste de carte, cari nu numai vor avea 
să cumpere cărţi şi să aboneze foi, dar să le şi 
cetească, sporindu-şi în chipul acesta cunoştinţele 
folositoare şi înnobilându-şi inima. 

* 
Avem, cum se vede, producte de pressă şi 

ştiutori de carte, dar eu toate aceste ne lipseşte 
modalitatea de a generaliza, râvna de cetit şi de 



a introduce productele pressei noastre în toate 
casele, unde se găsesc cetitori. 

Fire-ar oare mod de a desfunda şi netezi 
mai îngrabă calea, care duce la realizarea acestui 
scop? 

Am făcut de repeţiteori aluzie, în firul dis
cuţiilor noastre, la „Societatea de colportaj", prin 
care, credem că, s'ar putea promova răspândirea 
culturei în massa poporului, făcând sâ ajungă 
productele pressei noastre în toate casele unde 
se găsesc cetitori. 

Ne întrebăm acum: 
Găsl-vom mijloacele trebuincioase pentru în

jghebarea unei astfel de societăţi ? Cum şi în 
ce fel? Crâsi-vom oamenii potriviţi, cari să nu o 
dea de mal? Preste tot este realizabilă această 
idee şi în ce formă? 

Pană a nu întră în meritul acestei chestiuni 
credem că va fi de folos să zăbovim puţin la 
alte două modalităţi prin cari s'ar putea face 
un pas înainte în privinţa răspândirii mai cu 
efect a cărţilor şi foilor noastre în massa po
porului. 

Cea dintâi modalitate ar fi: să se angajeze 
un colportor, la ,,Asociaţiune'\ care să distribue 
cărţile editate de aceasta şi alte cărţi ce ar trebui 
cumpărate spre acest scop din alte edituri. 

Fără îndoială, şi această modalitate ar putea 
fi de folos; dar noi nu o socotim a fi în inte
resul „ Asociaţiunii". Aceasta îşi are stabilite, în 
statutele ei, căile pe cari să răspândească cultura 
in popor, între altele organizând despărţăminte 
în toate părţile şi agenturi în toate comunele, 
iar prin aceste organe ale ei învăţând poporul 
cu graiul viu, prin prelegeri şi scoale de adulţi, 
cum şi înfiinţând biblioteci poporale pretutindeni 
şi distribuind cărţi gratuit. Dar avem convingerea că 
nu se ţine de atribuţiile ei să vândă în detad cărţi, 
ziare şi reviste prin sate. 

A doua modalitate ar fi ca vreuna sau mai 
multe din librăriile şi tipografiile noastre editoare 
să încerce a realiză ideia colportajului. Această 
modalitate ni se pare mai ducătoare la scop; 
dar totuş activitatea acestora ar fi mai mult sau 
mai puţin unilaterală, stăruind înainte de toate, 
pentru vinderea productelor de pressă editate de 
ele şi. cum unele din librării şi tipografii sunt 
instituţii cu caracter confesional, aceste ar da 
întâietate productelor de pressă eşite în editură 
confesională. Adevărat că, şi aşa făcându-se, ar 
fi lotus un pas înainte; dar nu avem nădejde 
să se realizeze ideia pe această cale, măcar şi cu 
defectele de naştere amintite. 

Mai mulţi sorţi de isbândă ar oferi, fără 
îndoială, o însoţire înfiinţată anume în acest scop. 

Aceasta însoţire să fie de caracter comercial 
şi cu cuote cât de mici, cel mult de câte 20—25 
coroane. Cu chipul acesta s'ar da posibilitate chiar 

şi preoţilor şi învăţătorilor mai slab situaţi sâ 
subscrie măcar câte o cuotă, angajând astfel toată 
cărturărimea noastră la lucrarea aceasta mare 
culturală. 

De posibilitatea adunării mijloacelor materiale, 
pe calea aceasta, nu ne îndoim. 

Suntem siguri că ar subscrie cuote insti
tuţiile noastre culturale şi mai ales cele financiare 
şi că ar da obolul lor toţi cărturarii noştri din 
oraşe şi dela sate. In felul acesta un capital de 
K 100 —200 de mii nu ni se pare greu de 
adunat. 

Partea cea mai dificilă a chestiunii va fi, în 
tot cazul, găsirea persoanelor potrivite întru toate 
de a conduce această instituţiune. 

Mai întâi un director specialist, care ar trebui 
să întrunească în persoana sa o sumă de calităţi 
indispensabile pentru prosperarea însoţirii: cu
noştinţe teoretice şi mai ales practice din sfera 
colportajului, caracter firm, dragoste de muncă etc. 

încât n'am dispune de o astfel de persoană, 
ea ar trebui formată, trimiţând un tinăr să se 
cualifice în Germania. 

, De importanţă deosebită are să fie pentru 
viitorul însoţirii consiliul de direcţiune şi cel de 
control. Membrii consiliului de direcţiune vor trebui 
luaţi mai ales dintre scriitorii noştri, iar membrii 
consiliului de control îndeosebi dintre oamenii 
noştri cu cunoştinţe de contabilitate şi mai ales 
dintre cei cu experienţe în manipulaţia conta
bilităţii pe terenul comerciului de cărţi. 

Dela cinstea, priceperea, activitatea şi devo
tamentul membrilor din consiliul de direcţiune, 
şi de control va depinde foarte mult bunul mers 
şi în genere prosperarea însoţirii. 

In rândul ultim sau, doară mai bine, în 
rândul prim, trebue puşi colportorii, cari vor 
trebui sâ facă un fel de apostolat în lungul şi 
latul ţării, străbătând din casă în casă şi plasând 
productele noastre de pressă. 

Pentru acest apostolat vor trebui căutate 
iarăş persoane absolut cinstite, îndrăsneţe şi cu 
oarecare grad de cultură. 

Ar fi oare şi rentabilă o însoţire de col
portaj ? 

E o intrebare, căreia nu i-se poate da aşa 
uşor un răspuns categoric. 

Totul atârnă dela fericita alegere a persoa
nelor din fruntea ei; Cu un personal pătruns de 
chemarea importantă a însoţirii, se va putea, 
neapărat, realiză şi câştig material, care nu e de 
desconsiderat, ci din contră trebue stăruit şi 
pentru fructificarea corăspunzătoare a capitalului 
iavestit şi pentru asigurarea întreprinderii prin 
fonduri de rezervă, iar a muncitorilor din brazda 
însoţirii prin o răsplată mulţămitoare a ostenelelor, 
ce depun în interesul ei. 



Ţinta de căpetenie a însnţirii, care nu trebue 
scăpată din vedere nici pe o clipă, are să fie 
însă tendinţa neîntreruptă de a răspândi cultura 
pretutindeni prin răspândirea productelor pressei 
noastre. 

Câtă muncă, Doamne, câtă muncă se cere, 
numai pană se va putea răspândi s. e. Biblia 
pretutindeni, în casele ţăranilor noştri! 

Chestiunea e aşa de importantă, că merită 
toată consideraţia celor mai buni ai noştri. 

Să-şi spună deci părerea toţi ceice au un 
cuvânt de spus în acest obiect. 

Şi apoi, cu D-zeu, la fapte! 

Un apel cătră absolvenţii şcoalei comerciale 
române Din Braşov. 

Cu sfârşitul anului acesta şcolar şcoalele cen
trale greco-orientale române au ajuns din nou la un 
punct de mare însemnătate din vieaţa lor. Se împlinesc 
acuma patruzeci de ani dela înfiinţarea şcoalei comer
ciale superioare greco-orientale române şi a şcoalei 
reale. Nu pot lăsă să treacă neobservat acest moment 
solemn şi fără a trage învăţăturile cuvenite pe deo
parte din isprăvile făcute de aceste aşezăminte cul
turale ale neamului nostru, pe de altă parte din ţinuta 
neamului întreg românesc faţă de dânsele în acest 
lung interval de timp, pentru ca apoi cu atât mai 
uşor să ştim, la ce ne putem aşteptă în viitor 

Să ne transportăm cu ochii sufletului şi cu în
chipuirea noastră in timpurile de pe la începutul vea
cului trecut în acest colţişor al ţării Ardealului, poarta 
orientului. Un popor săsesc luminat, compus, numai 
dintr'o mână de oameni, dar puternic prin cultura 
lui, care i-a asigurat cele mai vaste privilegii şi prin 
îndeletnicirile sale cu meseriile şi cu negoţul, care 
l-au umplut de vază şi bogăţie, eră stăpân neţărmurit 
peste plaiurile şi peste pământul adăpat şi îngrăşat 
cu sângele moşilor şi strămoşilor noştri. Ale lui erau 
toate roadele pământului; ale lui erau rezultatele tu
turor ostenelilor muncii cu sudori de sânge a con
locuitorilor desmoşteniţi; ale lui erau toate laudele 
şi onorurile stăpânitorilor, care pândiau cea mai mică 
ocaziune să-le arate recunoştinţa şi să-i împărtăşească 
cu răsplata cea mai vastă pentru credinţa şi servi
ciile preţioase aduse patriei lor celei nouă. Numai 
dânşii aveau loc la masa cea verde a administraţi-
unii şi tot numai dânşii trăgeau toate foloasele vieţii 
şi întocmirilor publice din oraşe şi sate. Poporaţiunea 
băştinaşe românească se retrăsese pe dealuri şi prin 
văi, la marginea oraşelor şi după un interval de peste 
o mie de ani, decând marele împărat Traian pusese 
stăpânire pe aceste locuri, ea ajunsese la rolul no
mazilor cortorari şi la mila şi discreţiunea noilor ei 

* Discurs rostit de dl Ars. Vlaicu, cu ocazia încheierii 
festive a anului şcolar curent la şcoalele noastre centrale diu 
Braşov ..• 

stăpâni. In această stare apucase primele decenii ale 
veacului trecut şi pe bieţii Români Braşoveni. Oraşul 
le e închis hermetic cu ziduri puternice, rămăşiţe ale 
unei epoce de tristă memorie pentru dânşii; dar şi 
mai închisă le eră calea culturei şi cărările mântui
toare aTe industriei şi negoţului. Corporaţiuni şi orga-
nizaţiuni puternice, bresle nepătrunse întocmai cum 
erau de nepătrunse turnurile din jurul cetăţii, care 
vestesc până in ziua de azi de puterea io~r sdrobi-
toare pentru cel ce încercă să se apropie de ele ne
chemat, formau tot atâtea stăvilare formidabile în 
calea progresului lui, la a căror înlăturare se muncea 
de sute de ani. Pagini interesante, dar în acelaş timp 
triste şi posomorâte, ne înfăţişează lupta uriaşe des
crisă în istoria bisericei sf. Nicolae şi în documentele 
scoase dia archivele ei. Şi numai ajutorului proniei 
Dumnezeeşti şi încrederii In dreptatea cauzei popo
rului nostru se datoreşte imprăştierea norilor grei şi 
ameninţători de pe firmamentul acestui „Picior de 
raiu", nu însă pentru moşii şi strămoşii noştri, ci 
pentru alţii mai favorizaţi de soarte. Că in aceste tim
puri au licărit ici şi colea fumegând din greu câte un 
opaiţ, sub formă de şcoală românească alăturea de 
bisericile din Braşov, e prea natural. Dar acest opaiţ 
servia mai mult Ia mărirea îotunerecului din jurul lui 
şi făcea să se simtă cu atât mai înteţitor lipsa luminii 
şi culturii adevărate, după care însetau de atâta vreme 
inimile înaintaşilor noştri. 

Frământările din primele decenii ale veacului trecut 
şi persoanele, cari au rupt vălul întunerecului cu muncă 
uriaşă şi cu jertfe uimitoare pe altarul culturei româ
neşti, sunt descrise cu multă măestrie în .Istoria şcoa-
lelor centrale române gr.-or. din Braşov*, în care ce
titorul va găsi cele mai clare exemple de altruism şi 
ideale ajunse la extaz pentru întemeierea acestor scoale, 
cari formau ,Ierusalimul Românesc*, şi aveau me
nirea să scoată Poporul la limanul fericitor din robia 
întunerecului şi din sclavia economică, în jurul căreia 
gemea adânc. Aceşti înflăcăraţi apostoli ai culturei ro
mâneşti, având a luptă cu multe greutăţi aici acasă, 
nu pismuiau soartea fraţilor lor din toate părţile, ci 
din contră le compătimau şi mai adânc starea de mi
zerie, în care se aflau. Aci este a se căută mărimea 
inimii largi şi dărniciei unice în felul ei, de care au 
fost capabili atunci la întemeierea acestor aşezăminte 
de cultură şi fericire şi care le-a impus-o ca o lege 
supremă tuturor generaţiunilor lor viitoare şi urma
şilor lor după vremuri. Ajutoarele primite din afară cu 
multă recunoştinţă, au format şi formează o parte atât 
de neînsemnată, încât le putem asemănă cu o pică
tură în mare. 

Foloasele aduse de aceste institute neamului nostru, 
întreg nu se pot preţul în bani. Se poate insă spune, 
că jertfele aduse de proprietarii şcoalelor exprimate 
in bani fac anual la K , 150.000 z i : Unasută cincizeci 
de mii coroane! Iară fii acestui popor, care jertfeşte 
anual această sumă enormă pe altarul întregului neam 
românesc, sunt corbi albi printre absolvenţi. 



Se naşte acuma întrebarea: care este folosul 
practic urmat pentru el din această jertfă marinimoasă, 
căci ştiut este, că principiile moderne comandă im
perios: contraservicii pentru servicii şi răsplată pentru 
ori ce faptă? Dar ori şi cât am cercetă şi ori şi cât 
am căută vre-un folos, vre-un contraserviciu sau 
vre-o răsplată de orice natură, nu o vom aflâ. Ba cutez 
să afirm, că pentru interesele directe ale Poporului 
bisericilor* cari susţin aceste scoale, urmarea a fost 
o neglijare totală, care secondată de schimbarea vre-
milor, au pregătit calea spre prăpastia ruinei. înflă
cărarea şi altruismul au ajuns aşa de departe, incât, 
în dorul de a face bine pentru totalitate, nimeni n'a 
mai privit in jurul său şi aşa ne pomenim azi, că lu
mina şi cultura răspândită de scoale străluceşte până 
în cele mai mari depărtări cu raze orbitoare, iar aici 
la isvorul lor e întunerec beznă. Nu cercetez cauzele, 
ci constat numai faptul... 

In schimb însă mi-am frământat adeseori creerul 
să aflu, ce avantaje rezultă din această stare de lu
cruri pentru acest mic grup de jertfitori fără pâreche 
în istoria neamurilor? Dacă nu află nici o răsplată 
materială pentru faptele lor nobile, află ei măcar vre-o 
mulţămire morală? Şi cu durere trebue să mărturisesc, 
că n'am putut aflâ decât adeverirea în modul cel mai 
drastic al proverbului: fă bine şi te aşteaptă la rău! 
Căci mai întâiu: un neam românesc întreg se face 
stăpân şi aspru judecător asupra tuturor chestiunilor, 
ce stau măcar în legătură cât de slabă cu aceste scoale. 
Apoi zeci de familii muncitoare, slujitoare la altarul 
lor, tânjesc necontenit, că nu li-se răsplăteşte îndea
juns munca, precum în faptă aşa şi este, şi nu li-se 
asigură în deajuns viitorul. Vine după aceasta rândul 
cârtirilor întemeiate din sinul parohienilor acestor bi
serici, pentru care nu se face aproape nimic. In linia 
a patra urmează nemulţămirile vecinice ale organelor 
de control, cari an de an află că nu se face de ajuns 
şi scot la iveală nouă şi nouă defecte şi nouă şi nouă 
pretensiuni. Iar la urmă apar număroşii elevi cu pă
rinţii lor, cari află, că şcoalele n'au făcut din destul 
aşteptărilor lor, n'au putut multă mi şi ferici pe fiecare 
după pofta inimei, ci adeseori au trebuit să taie In 
carne vie. Şi în modul acesta marea de nemulţămiri 
creşte, valurile clocotesc tot mai ameninţător la picioa
rele acestui far luminător, care are insă tot mai mare 
nevoie de întărire şi îngrijire, ca să poată rezista fur
tunilor, ce se îndreaptă asupra lui. 

Că nu este bine aşa, cred, că simţeşte fiecare In 
inima sa. Că datorie avem să schimbăm faţa lucru
rilor in spre bine, o simţesc numai puţinii aleşi. 

Cel dintâiu pas pentru îndreptarea situaţiunii 
trebue să se facă prin tinerime, prin elevii actuali şi 
prin foştii elevi ai acestor scoale. Ei sunt chemaţi şi 
au datoria sfântă de a recunoaşte binefacerile primite 
prin semne vădite şi pipăibile. Care trebue să fie aşa-
dară semnele de recunoştinţă ale tuturor elevilor, cari 
au şezut în băncile acestor scoale şi ale părinţilor şi 
rudeniilor lor? 

Şcoala sufere de o mulţime de trebuinţe mate
riale, care reclamă o grabnică satisfacţiune. Numai aco-
perindu-se aceste trebuinţe materiale, ea îşi poate re
zolvă cu succes problemele ei mari. Pe de altă parte 
ea are necesităţi de ordin moral, a căror împlinire uşu
rează şi grăbeşte atingerea scopului ideal. Anume ce 
pretinde şcoala dela foştii ei elevi din punct de vedere 
moral ? 

Din punct de vedere moral ea pretinde dela fii 
ei sufleteşti să-şi fi însuşit spiritul de muncă şi eco
nomie; simţământul de echitate, dreptate şi onestitate; 
întărirea în credinţă, dragoste şt nădejde; iubirea de 
lege, de limba şi de vatra părintească; simţul de dem
nitate şi conştiinţa drepturilor şi îndatoririlor lor şi ale 
semenilor lor; spiritul de jertfă şi însufleţirea pentru 
ideale adevărate şi nemeşteşugite; integritate de ca
racter şi moralitate fără pată: iar ca coroană a tuturor 
acestor virtuţi, sentimentul de recunoştinţă faţă de 
binefăcătorii lor. împlinind tinerimea, care s'a bucurat 
de razele binefăcătoare ale ştiinţii şi creşterii în aceste 
scoale, toate condiţiunile amintite mai sus, procură 
părinţilor lor sufleteşti mulţumirea sufletească şi-i face 
să-şi uite de toate greutăţile şi neajunsurile indurate 
în chemarea lor spinoasă. In acelaş timp ei păzesc 
renumeie bun al mamei lor sufleteşti şi binecuvântată 
va fi munca şi vieaţa lor viitoare. Iar eei ce se vor fi 
abătut dela aceste căi ale virtuţii, numai chin şi amar 
vor întâmpină în vieaţă şi vor deveni o sarcină grea 
şi pentru sine şi pentru întreagă societatea, din care 
fac parte. Binecuvântarea părinţilor va întări temelia 
caselor fiilor aleşi, precând fii rătăciţi neliniştesc şi în 
mormânt pe părinţii lor adânc întristaţi şi nenorociţi. 
Şcolarii buni şi binecrescuţi la rândul lor sunt podoabă 
aleasă a institutului, care neîncetat înalţă rugăciuni' 
ferbinţi câtră cel Atotputernic pentru înflorirea insti
tutului şi pentru încununarea cu bogate daruri a ace
lora, cari i-au înzestrat cu comorile cele mai nestimate 
şi mai durabile, pe care nici colţul vremii nu le poate 
toci, nici vermii nu Ie pot roade, nici furii nu le pot 
fura . . . 

Dar cu împlinirea acestor datorii morale, de mare 
preţ, încă nu s'a atins marginea recunoştinţii, căci la 
urma urmei efectele lor produc numai în sine şi nu 
şi in afară. Recunoştinţa trebue să se dovedească şi 
in formă materială-economică, fără de care ar lipsi 
condiţia de căpetenie a existenţii şi activităţii acestor 
foculare de cultură românească. 

Să ne închipuim pentru un moment o holdă eu 
pământul cel mai bun şi mai roditor în manile celui 
mai harnic plugar. Munca şi îngrijirea lui, ajutate de 
lumina şi căldura binefăcătoare a razelor soarelui şi 
de unda răcoritoare şi dătătoare de vieaţă a picătu
rilor de rouă şi de ploaie vor produce câtă va vreme 
recolte mănoase. Vine insă un timp, când pământul 
se istoveşte, căci şi-a dat toată puterea în materiile, 
cari au Intrat în corpul rodului pământului. Aceste pu
teri sleite trebuesc împrospătate, şi materiile perdute 
trebuesc înlocuite cu altele nouă. Aci vine apoi rolul 



îngrăşămintelor, sau al gunoiului, care relnviează pu
terea de producţiune a pământului, ca astfel să mai 
poată răsplăti munca harnicului şi nepregetătorului 
econom şi forţele naturii, cari altcum s'ar fi risipit 
într'un ogor sterp. Cu aceasta comparaţie, trivială, 
dacă voiţi, voesc eu să ilustrez punctul, la care am 
ajuns cu şcoalele noastre. Sleite fiind toate isvoarele 
materiale, productivitatea lor a ajuns la un minim In 
comparaţie cu celelalte instituţiuni similare. E de lipsă 
gunoiul, adecă banii, mijloacele materiale, care să în
locuiască materiile perdute şi să reîmprospăteze pu
terile sleite. Astăzi şcoala are nenumărate lipsuri: de 
locale corăspunzătcare şi în număr mai mare, de mo
biliar şi întocmiri moderne, de mijloace de Învăţământ 
multiple, de manuale, de serviciu, de salare corăspun-
zătoare pe seama personalului didactic etc e tc , cu 
un cuvânt ea are o mare de trebuinţe. Bisericile co
proprietare ale şcoalelor au ajuns la marginea extremă 
a budgetelor şi nici cu cele mai uriaşe opintiri şi cu 
cele mai simţitoare privaţiuni nu mai suut în stare a 
le acoperi. Urmarea neinlăturabilă va fi catastrofa, 
Intr'o formă mai blândă sau într'una mai drastică, — 
dar în fine tot catastrofă rămâne. 

Şi publicul nostru românesc, avertizat In repeţite 
rânduri, stă nepăsător şi priveşte cu un zâmbet de 
neîncredere la svârcolirile celor cu durere de inimă 
pentru v i i to r . . . 

Aici vine rândul vostru, iubiţi elevi, să vă arătaţi, 
dacă a pătruns în inimile voastre simţul de datorie şi 
recunoştinţă dacă sunteţi impodobiţi cu aceasta co
roană a virtuţilor mai ales în zilele noastre, când neagra 
nerecunoştinţa cuprinde tot mai mult teren. Au doară 
nu aveţi sfânta datorie să restituiţi măcar fără dobândă 
binefacerile primite dela un popor, care şi-a tras din 
gura copiilor lui şi v'a hrănit şi adăpat Ia isvorul şti-
inţii şi al culturii ? Nu trebue să consideraţi ca o da
torie de onoare a face pentru semenii voştri, aceea 
ce au făcut alţii pentru voi şi a nu lăsă să se stângă 
focul sacru al farului luminător, care v'a călăuzit? Cum 
veţi putea aşteptă recunoştinţă în aceasta vieaţă pentru 
faptele voastre bune, dacă voi nu veţi da pildă vie de 
creştere nobilă? In sfârşit cum veţi putea gustă liniştea 
binefăcătoare a datoriei împlinite, când voi n'aţi făcut 
nici măcar prima încercare a v-o împlini? 

Aş dori din adâncul inimei mele, ca acest apel 
călduros să-1 pot face in faţa tuturor absolvenţilor 
acestor scoale, cari s'au îndepărtat şi s'au Împrăştiat 
în toate părţile, fără să-şi mai aducă aminte de mama 
lor binefăcătoare. 

Am însă prima şi rara fericire a mă adresa de 
astă dată eătră DVoastră, * absolvenţii şcoalei comer
ciale de acum zece ani, cari, fără să ştiţi, v'aţi întrunit 
astăzi, când şcoala DVoastră încheie anul al patru-
zecilea al al existenţei sale. Aţi venit din toate păr
ţile, ca să vă mai reamintiţi anii dulci ai vieţii de 

* De întrunirea absolvenţilor de acum 10 ani ai şcoalei 
comerciale, cărora sunt adresate cuvintele de sus, am amintit la 
timpul său. Red. 

student, să vă strângeţi rândurile şi să vă întăriţi în 
lupta cea grea de existenţă. DVoastră vă puteţi da 
mai bine seama de însemnătatea şi puterea magică 
nerezistibilă, ce se ascunde sub numirea de ban şi 
de ce este capabilă aceasta născocire a spiritului 
o m e n e s c . . . 

Ei bine, fac apel la DVoastră, cari pentru prima 
dată vă întruniţi: daţi exemplul pipăit al recunoştinţii 
în aceste vremuri grele şi puneţi bază la ajutorarea 
materială a şcoalei, care v'a fericit şi care menită este 
să mai fericească generaţiuni întregi. Astăzi lumea nu 
se mai conduce numai cu vorbe, ci cu fapte reale şi 
mai ales eu ajutor material sunător. Toate avânturile 
şi toate idealele se concentrează azi într'un singur 
punct: profitul real! Faceţi ca această întrunire a 
Dvoastră să formeze epocă in istoria desvoltării aşe
zămintelor noastre culturale şi dovediţi, că vă daţi 
seamă de realitate şi de spiritul timpului. 

Mă veţi întrebă poate: cum? Ei bine iată cum: 
Căile şi mijloacele de ajutorare, după zisa sfintei 

Evanghelii „să nu ştie stânga ce face dreapta", sunt 
foarte multe. Eu unul aş alege pe cea mai simplă şi 
cea mai naturală. Âşi întemeia un cerc, o asociaţiune, 
a tuturor absolvenţilor acestei scoale, care să aibă 
întruniri din timp în timp şi al cărei scop să fie pe 
deoparte promovarea intereselor specifice ale mem
brilor ei, pe de altă parte întreţinerea unei legături 
intime cu şcoala şi ajutorarea ei materială, ca să 
poată sta la Înălţimea cerinţelor moderne. Jertfa, care 
s'ar putea pretinde întru realizarea acestui scop înalt, 
s'ar putea mărgini deocamdată la jertfirea salarului 
pe primele trei luni după ajungerea în praxă, ptătibil 
în rate sau total în timp de trei ani după Intrarea 
în cariera comercială. Această jertfă ar însemnă pentru 
un absolvent al şcoalei o sumă maximală de 200 co
roane odată pentru totdeauna. Şcoala insă ar câştigă 
enorm. Să luăm de pildă, că cei 500 absolvenţi ar fi 
jertfit fiecare câte 200 coroane. Aceasta ar face In 
total 100,000 coroane, cari capitalizate în timp de 40 
de ani, ar adună minimul de 200,000 coroane. Cu 
acest capital în fiinţă, şcoala noastră ar fl salvată şi 
pe lângă celelalte venituri, existenţa ei ar fi asigurată 
pentru toate timpurile. De sine înţeles, că acest nobil 
exemplu ar află răsunet Ia o mulţime de institute şi 
corporaţiuni, cari azi de sigur din lipsă de exemplu 
şi de imbold nici cont nu ţin, că ar există şi o şcoală 
românească comercială. Binefacerile morale şi mai ales 
materiale, ce ar rezultă din acest exemplu, sunt in
calculabile— 

Vedeţi aşadară, cum contemplez eu modul de 
recunoştinţă, ce cu drept cuvânt poate aşteptă şcoala 
dela D-voastră. Este o formă naturală: brută, dacă vă 
place, dar singura mântuitoare şi menită să susţină 
şi potenţeze idealismul, cu care atât de mult Ie place 
unora să paradeze. . . . 

Să nu vă surprindă, Domnilor, că In aceste mo
mente solemne, după o despărţire de 10 ani, vă. În
tâmpin cu acest apei realistic şi brusc. Dar o fac în 



convingerea, că mă înţelegeţi şi cu scopul vădit de 
a câştigă aderenţi şi imitatori ai acestui fapt salutar 
şi potrivit cu împrejurările. 

Şi acum de încheiere a anului şcolar 1908/9, 
mă îndreptez către tine sfântă Sofie, patroana institu
telor noastre: Luminează minţile şi încălzeşte inimile 
fiilor neamului nostru românesc, sâ'şi cunoască da
toria de recunoştinţă cătrâ mama lor binefăcătoare 
şi trimete pe cele trei fiice ale tale, să-i întăriască în 
credinţă, dragoste şi nădejde într'un viitor mai fericit 
şi mai scutit de griji şi nevoi. Amin. 

B r a ş o v , 28 Iunie 1909. 
Arseniu Vlaicu 

director. 

Darea de seamă a lui Szterenyi.* 
La 29 1. tr. secretarul de stat în ministeriul de 

comerciu, adevăratul suflet al acestui important resort, 
Szterinyi, totodată deputat al braşovului, şi-a ţinut darea 
de seamă înaintea alegătorilor sei. 

In urma poziţiei îualte ce ocupă Szterenyi in or
ganismul statului nostru, vorbirea sa a fost aşteptată cu 
interes şi ulterior viu comentată în ţara întreagă; nu va 
fi deci nici pentru cetitorii noştri fără interes a află de 
enunciaţiile „manei drepte - 1 a lui Kossuth F. 

Trecem preste partea primă a dării de seamă, care 
nu este decât o preamărire a guvernului pentru mănoasa 
sa activitate, pe terenul economic, în deosebi a minis
trului de comerciu, al căreia suflet este însuşi vorbi
torul; deci mare parte a dării de seamă este totodată 
o preamărire a persoanei proprii. Nu ne vom ocupă nici 
cu partea a doua a vorbirii privitoare la reforma elec
torală, în care Szterenyi, spre marea comp'â -ere a com
patrioţilor noştri Saşi, se declară aderent al proiectului 
lui Andrâssy. Ci ne oprim la celelalte enunciaţii ale Ini 
Szterenyi, privitoare la „ereaţiunea cea mai mare a gu
vernului, la reforma dărilor, care — zice — ar face 
cinste oricărui mare stat cult şi de care pomenesc cu 
laudă cercurile specialiste ale statelor apusene. 

Cât de favorabile şi echitabile sunt nouele dări 
pentru contribuabili ştim din ferberea şi nemulţămirea 
generală ce a produs votarea nouelor legi în ţara în
treagă; ceea-ce însă nu a împiedecat pe blajinii alegă
tori din Braşov de a întâmpin â pe dl deputat-secretar 
de stat cu aplausele obligate — în semn de aprobare. 

Ce priveşte pactul economic cu Austria Szterenyi 
relevează ca un succes deosebit tariful vamal autonom, 
care, — zice — dacă azi nu serveşte întru toate inte
resele ţării va avea însă importanţa sa în viitor, când la 
1915 se vor începe iarăş pertractările pentru încheierea 
convenţiilor comerciale. Că nu s'a putut încheia un pact 
mai favorabil cauza este, că pe timpul pertractărilor re
feritoare la pactul economic, Austria a avut faţă de Un
garia pretensiuni de circa 3 miliarde. 

A mai vorbit Szterenyi despra convenţiile comer
ciale încheiate şi ce vor fi a se încheia, în special cu 
statele balcanice, pe cari — zice — trebue să le legăm 
economiceşte mai strâns de noi. A retăcut însă marele 
promovător al industriei indigene, ca interesele acesteia, 
la încheierea ultimelolor convenţii comerciale au fost 
aproape total subjugate intereselor puternicilor agrari. 

Partea vorbirii privitoare la desvoltarea industriei 
indigene, în care secretarul de stat a constatat, că în 

ultimii 3 ani s'au investit K. 85 mii. în fabrici noue, 
cari dau ocupaţiune la 22,000 de muncitori şi produc 
anual articoli industriali în valoare de 70— 80 mii. 
— a fost viu aplaudată de alegătorii Saşi, căci din aceste 
85 mii. le-a revenit şi lor câteva sute de mii. Pentru 
aceste daruri Saşii l-au şi asigurat pe Szterenyi, prin 
vorbitorul lor de gratitudinea lor veciDică. 

Despre mizeriile dela căile ferate de stal, cari cu 
veeinica lor lipsă de vagoane au fost deadreptul o ca- . 
lamitate pentru circulaţia comercială încă a vorbit secre
tarul de stat, punând în perspectivă asanarea lor, cu 
timpul, în curs de v r e o 10 ani, cu o cheltuiată de K . 
7—800 mii. a căreia urmare va fi o nouă urcare a ta
rifelor de transport! 

Darea de seamă şi a încheiat-o Szterenyi cu o 
enunciaţie asupra chestiunii băncii. ,Am fost — a zis 
— dela început de părerea că dacă banca indeoendentă 
nu se poate înfiinţa fără rizic material mare şi compli
caţii politice, atunci ea trebue rezolvată. Să fie cu un 
măr de ceartă mai puţin între cele două state. De 
altă parte însă trebue să declar cu aceiaş sinceritate, că 
nu aflu atât de importantă rezolvarea momentană şi într'un 
termin fix a chestiunii băncii, încât pentru ea să rischez 
întreaga desvoltarea economică a ţării, ori să provoc 
chiar un conflict constituţional. Iar desvoltarea aceasta 
o văd serios periclitată. Desvoltarea liniştită a ţării o 
poate garantă numai buna înţelegerea dintre coroană şi 
.naţiune". De aceea ar fi de dorit să se găsească modali
tatea şi calea pentru restabilirea bunei înţelegeri, pentru 
potenţarea puterii coroanei şi a naţiunii. 

Părerea aceasta a manei drepte, a intimului lui 
Kossuth, aruncă lumină şi asupra părerii acelora, cari 
până acum au aflat de bine a nu se pronunţă încă ho
tărât în chestiune. 

Şcoala noastră comerciala din 
Braşov. 

> 
(Sfârşit). 

înainte de a-şi face concluziunile dl Vlaicu se 
mai ocupă într'un capitol special cu , Interesul publicului" 
zicând: 

.După entuziasmul, cu care s'a adus Ia fiinţă şcoala 
comercială acum patruzeci de ani, s'ar putea crede, 
că încă de pe atunci, precum şi în cursul vremii s'au 
asigurat şi mijloacele ei de existenţa materială astfel, 
încât să poată întimpina măcar primele nevoi. Durere 
insă, nu fste aşa. Nici la început n'a existat urr fond 
pentru întemeierea şi susţinerea ei, n'au existai din 
nici o parte subvenţiuni permanente şi de nici un fel 
şi nu există nici astăzi. înaintaşii noştri mari de inimă 
şi înflăcăraţi de dorul de a-şi vedea neamul scos din 
robia întunerecului şi ajuns la înflorire economică au 
întemeiat la scoale, fără a se cugetă şi la susţinerea 
lor. Ei au lucrat, să ni se erte comparaţiunea, întocmai 
ca acei proletari, cari îşi înmulţesc familia, fără a se 
gândi cu ce să o hrănească, având singură nădejde 
în ajutorul dumnezeesc şi in minuni, de care însă azi 
cu anevoie se mai întâmplă. Bisericile conproprietare, 
a sfintei Adormiri din Cetate şi a sfântului Nicolae 
din Scheiu nu aveau nici pe acele vremi averi şi venituri 
mari sigure şi cu toate acestea şi-au luat sarcina 



susţinerii atâtor scoale, la îndemnul optimistului şi 
inflăcăratului protopop loan Popasu, episcopul de mai 
târziu al Caransebeşului. Pe umerii acestor două parohii 
apăsa povara supraomenească, de a susţinea aşanu-
mitul .Ierusalim românesc". Tot restul neamului ro
mânesc trăgea numai foloasele acestor instituţiuni 
şcolare, dar nu contribuia cu nimic la susţinerea lor, 
precum n'a contribuit cu aproape nimic nici la înte
meierea lor. Cu toate acestea însă întreg neamul ro
mânesc le consideră şi le consideră şi astăzi de ale 
sale, are dreptul de critică şi îşi aroagă chiar unele 
drepturi de dispoziţiune şi amestec direct in daraverile 
şi în viaţa ior internă şi externă. Iar când marea de 
trebuinţe a silit forurile administrative şi direcţiunea 
şcoalei să îndrepteze apeluri la acelaş neam românesc, 
pentru a contribui după putinţă la susţinerea fătului, 
pe care-1 considera şi-1 consideră de al său, li s'a răspuns 
prin tăcere dispreţuitoare şi numai ici colea s'a găsit 
câte cineva, care să le arunce o fârâmitură ca la cel 
din urmă cerşitor, nu ca la o fiică, care are dreptul a 
pretinde întreţinerea şi creşterea dela părintele ei. • 
Consistoarele noastre nici măcar mintea nu şi-au fră
mântat-o cu întrebarea: au sau n'au îndatorirea să 
contribue la susţinerea lo r ; publicul mare ceteşte numai 
gazetele, cum trag la dare de seamă autorităţile şcolare 
şi pe profesori cu drept şi fără drept, nu-şi cunoaşte 
însă limita dreptului şi mai ales datoria nelimitată de 
contribuţiune: iar nuinăroasele institute de bani româ
neşti cârtesc necontenit, că în pregătirea tinerilor se 
observă cutare şi cutare scăderi, că creşterea lor e 
defectuoasă în cutare şi cutare punct şi alte multe de 
acestea, dar nu se catadixesc a vota o sumuliţă cât 
de mică anuală pentru înlăturarea acelor defecte aspru 
stigmatizate*). In modul acesta nu se poate face progres, 
iar critica şi exerciţiul drepturilor numai atunci sunt 
menite să aibă efect, când toţi cei chemaţi se fac şi 
aleşi şi pun umăr la umăr pentru înlăturarea numă-

: roaselor scăderi şi lipsuri, cari împedecă desvoltarea 
normală şi sunt cauza număroaselor plângeri interne 
şi externe. Interesul public n'ar trebui să se manifesteze 
ca pană acuma exclusiv in critică, ci intr'un sprijin 
real şi eficace. Nu cu vorba să se demonstreze dreptul 
publicului românesc întreg la existenţa şi ocârmuirea 
acestor scoale, ci cu fapta şi cil obolul să se câştige 
şi să se asigure acest drept. Căci la dincontră, precum 
zero a fost interesul publicului românesc pană acuma 
faţă de şcoala noastră, tot la zero va rămânea şi in 
viitor, iar urmarea neînlăturabilă a acestei stări va fi, 
că nu ne va mai luă nimeni în serios şi prin aceasta 
ne arătăm nevrednici de dreptul şi îndreptăţirea la 
existenţă, cu aspiraţiuni demne şi mai înalte viitoare. 

.Ajunse stările de lucruri la punctul critic de a 
deveni insuportabile şi primejduitoare chiar pentru 

* ) Aceasta este o exagerare a autorului, căci conducătorii 
băncilor ştiu foarte bine, că şcoala nu le poate furniza funcţionari 
perfecţi, pe cari este chemată a-i forma praxa. Cârtiri în contra 
şcoalei corn. din Braşov noi preste tot n'am auzit in sinul băncilor, 
necum să cârtească ele necontenit. Red acţiunea. 

existenţa şcoalei — îşi încheie dl Vlaicu darea de seamă 
:—chestiunea este să se găsească mijlocul de salvare cel 
mai salutar şi aceasta în timpul cel mai scurt posibil. 

.Totul rezidă in acvirarea pe orice cale de mijloace 
materiale,suficiente, prin care să se înlăture nenumă
ratele lipsuri şi scăderi existente şi să se întruchipeze 
acele întocmin şi creaţiuni necesare moderne, fără de 
cari nu se poate pune capăt vegetării de astăzi. Bi
sericile coproprietare şi-a,u sleit toate resursele, deşi 
nu erau absolut datoare să o facă pentru neamul întreg. 
Acum vine rândul neamului românesc să-şi facă datoria, 
nu cea de onoare, ci cea de existenţă, cea vitală*. 

Cum vedem din expunerile de sus şcoala noastră 
comercială djn Braşov in adevăr sufere de mari lipsuri 
şi defecte, cari reclamă o grabnică sanare. De aceea 
şi sperăm, că apelul lansat în interesul salvării acestui 
institut de învăţământ, nu va lăsă reci, pe cei cărora 
le incumbă datoria de a purta la inimă soartea lui. 
Din contră, când cei competenţi, îşi vor face cunoscut 
planul de acţiune, vor arătă căile pe cari dânşii cred 
a se putea asigură mai bine viitorui .şcoalei —• se vor 
şti însufleţi şi generaţiile de azi de idealurile, cari au 
condus generaţiile apuse la înfiinţarea şcoalei comer
ciale şi vor şti să păstreze aceasta instituţie compusă 
nduă tuturora, neştirbită — pentru viitorime. 

Jurisdictiune. 
D e c i s i u n j c u r i a l e . 

Regulamentul de serviciu al institutelor 
de bani. Daca funcţionarul institutului de bani se 
conformează regulamentului de serviciu, atunci dis
poziţiile aceluia sunt obligatoare pentru el. 

(Curia reg. sub Nr. 1725/909 dela 2 Iunie 1909). 
* 

Reducerea etalonului depozitelor spre 
fructificare. Etalonul de interese indicat în libelul 
de depozit se consideră ca stipulat reciproc între de
ponent şi institutul de bani; dela acest etalon, în 
l'psă de alte stipulaţiuni, nu se poate abate nici una 
din părţile contractante fără învoirea expressă sau 
rezultată din fapte concludente ale celeilalte părţi. 

(Curia reg. sub Nr. 92/909). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situaţianea. 

Sibiiu, 12 August 1909. 

In piaţa internaţională de bani situaţia in general 
este neschimbată, numai in Londra, etalonul arătă 
tendinţă spre urcare, aceasta mai ales In urma 
cererilor mai intensive de bani din America. Cu toate 
acestea se speră că în anul acesta etalonul actual de 
2 V a ° / 0 , se va urcă până la finele anului la maximul 4%. 

In piaţa internă în vederea campaniei apropiate 
de cereale banii s'au scumpit puţin, cu toate acestea 
discontul privat a cotat în ultimele zile 3 x / i a % -

Situaţia Băncii Austro-Ungare, conform sumarului 
ultim, s'a ameliorat esenţial, replătirile in prima ju 
mătate a 1. c. fiind mult mai Însemnate, decât, în pe
rioada corăspunzătoare a anului trecut. 



SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
Banca Naţională a României. Bilanţul 

general pe sem. I . 1909 al băncii de emisiune al 
României s'a încheiat cu active de Lei 481.729.312 şi 
la un venit brut de Lei 3.426,293 — cu un beneficiu 
net de Lei 2.237,648. 

Moneta metalică (aur, argint şi trate aur) prezintă 
starea de Lei 122.713.539. Portfoliul suma de K 
Lei 51 985,122 şi biletele emise de bancă Lei 272.840,990. 

C R O N I C A . 
Necrolog, loan Axente, membru în direcţiunea 

„Racoţanei* din Şeica-mare a răposat la 5 crt. în etate 
de 29 ani. 

JPentru acţionarii „Albinei". Cu începere 
dela 23 crt. direcţiunea «Albinei" liberează acţio
narilor, cari au vărsat preţul deplin al acţiilor din a 
IV-a emisiune acţiile definitive — contra restituirii 
.Certificatului interimal." 

Acţiile definitive se pot reclamă şi la Filialele 
„Albinei" din Braşov şi Lugoş. 

* 
Frecuenţa şcoalelor superioare de co-

merciu din Ungaria. La cele 42 de scoale sup. 
de comerciu din Ungaria au fost înscrişi în anul şcolar 
expirat în total 7858 de elevi, cu 700 mai mulţi decât 
in anul precedent. Numărul abiturienţilor a fost de 
2156. 

* 
Mine de aur în Zerneşti. Precum anunţă o 

revistă economică-financiară din capitală în Zerneşti 
(com. Făgăraşului) s'a descoperit nişte mine bogate 
de aur. Cuantitatea de metal constatată pană acum 
se urcă la 4.050,000 tonne. După evaluarea făcută de 
un specialist beneficiul net, ce se poate aştepta dela 
exploatarea acestor mine, ar trece preste K 120 
milioane. 

„Masa studenţilor academici din Cluj'. 
„Economul' din Cluj, ca administrator al acestei mese 
studenţeşti publică o dare de seamă asupra contri-
buirilor Intrate şi a cheltuelilor avute cu susţinerea 
mesei dela 1902—1909. Contribuirile s'au cifrat în 
total cu K 22,317, va să zică în mediu circa K 2800 
— pe an, iar cheltuielile s'au urcat la K 20,981, pro 
an în mediu preste K 26,000. — In total au beneficiat 
de această masă 309 tineri universitari. Intratele anului 
1909, au fost K 278723, din care sumă revin asupra 
băncilor noastre (19) K 1260; cheltuielile s'au cifrat cu 
K 1772 70. 

In vederea neînsemnatului rest de cassă In sumă 
de K 1014-53, cu care „masa studenţilor* nu se poate 
redeschide la toamnă, „Economul" a lansat un apel cătră 
băncile noastre pentru noue contribuiri. 

îndemnăm şi noi institutele noastre de bani şi 
pe toţi cei cu dare de mână, să facă posibilă susţinerea 
mai departe a acestei Folositoare instituţiuni. 

Agentură poştală nouă. La 1 crt. şi-a început 
activitatea o nouă agentură poştală In comuna Kâvdr-
remete (Remetea, com. Sătmar). De noua agentură se 

ţin comunele Remetea şi Coaş şi pustele Poduri, Re-
mecioara şi Intreuri. 

Sugare. Institutele, cari nu au retrimis „Ches
tionarul" pentru „Calendarul portativ al funcţionarilor 
de bancă români pe a. 1910", sunt rugate a'l trimite 
cu posibila urgenţă la adresa: Vasile Babi cassarul 
inst. „Bihoreana" Oradea-mare. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 
„Câmpiana* in Mocs. înregistrat: Alegerea lui 

Teodor Justian şi Mariu Elekes, ca membri în direcţiune, 
în locul lui loan Bozac şi Simion Ciuca; urcarea ca
pitalului la K 100,000 împărţit în 500 acţii â K 100 — 
şi modificarea statutelor, conform cărora direcţiunea 
se compune din 9 membri, aleşi pe 6 ani de adunarea 
generală. 

Firme insolvente. 
Frank Iesdk, comerciant In Gherla. 
Spitzer lozsef comerciant în Marosludas. 
Weinstock Fulop, comerciant în Oradea-mare. 
Winternitz Testverelc, comercianţi în Timişoara. 

Firme falite. 
ifj. Molnăr Miklosn4, comerciant în Sziiâgycseh, 

tribunalul Zilah, anunţarea pretensiunilor 10 Septemvrie, 
licuidarea 21 Septemvrie, alegerea comitetului 21 Sep
temvrie a. c. 

S u m a r . 
L a chestiunea „Societăţii de colportaj". — Un apel cătră. 

absolvenţii şcoalei comerciale romane din Braşov. — Darea 
de seamă a lai Szterényi. — Şcoala noastră comercială din 
Braşov. — Jnrisdicţinne: Decisiuni curíale: Regulamentul de 
serviciu al institutelor de bani, Reducerea etalonului depozitelor 
spre fructificare. Revista financiară: Situaţiuoea. — Societăţi fi
nanciare fi comerciale: Banca Naţională a României. — Cronică: 
Necrolog, Pentru acţionarii „Albinei", Frecuenţa şcoalelor supe
rioare de comerciu din Ungaria, Mine de aur în Zerneşti, „Masa 
studenţilor academici din Cluj", Agentură postată nouă, Rugare. 
— Din registrul fiirmelor: „Câmpiana", în Mocs. — Firme falite, 
firme insolvente. 

Nr. 929—1909. 

Condiţiile de primire 
în „Şcoala civilă de fete a Asociaţiunii". 

In urma deciziunii comitetului central, adusă în 
şedinţa sa ţinută Ia 5 August a. c , condiţiile de pri
mire publicate de Onor. Direcţiune a şcoalei civile de 
fete se modifică precum urmează: 

Taxa şcolară (didactrul) se urcă dela 4 coroane 
la 5 coroane pe lună sau dela 40 cor. la 50 cor. 
pe an. 

Taxa internatului se urcă dela K. 460-— la 
K . 500-— pe an, împreună cu taxa şcolară dela 
K . 500-— la K . 550-— pe an. 

Comitetul central a fost silit să facă aceste ur
cări din cauza scumpetei din piaţa Sibiiului şi din 
cauza instalaţiunilor de canalizare şi de altă natură, 
pe care le face în interesul şcoalei pentru anul şcolar 
viitor. 

Atât taxa şcolară cât şi taxa internatului sunt 
a se plăti anticipativ, In 4 sau 2 rate. 

Sibiiu, în 6 August 1909. 
Iosif Sterca Şuluţu 

prezident. 




